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ÍNDICE DO MÊS DE MAIO 1 

PRIMEIRO VOLUME 

 

A 

  Abertura da assembleia geral – se podia ter lugar sem o número de 

representantes que a constituição exige para as sessões ordinárias. – Decidiu 

a Câmara pela afirmativa, resolveu porém o governo pela negativa – págs. 7, 8 

e 9. 

   Orarão os Srs. Souza França, Araujo Basto e Teixeira de Gouvêa. 

 

  Abdicação da coroa portuguesa pelo imperador – deputação da Câmara para 

agradecer aquele ato. - Discurso do orador de deputação, reflexões de alguns 

deputados sobre o mesmo discurso – págs. 58, 59 e 62. 

  Alvará de 20 de agosto de 1808 que mandava pensionar as igrejas do 

império à prol da fábrica da capela imperial – sua ab-rogação, projeto do Sr. 

Rocha Franco, pág. 136. 

B 

  Banco do Brasil – proposta do Sr. Vergueiro para que se nomeasse uma 

comissão da Câmara e Senado afim de examinarem o seu estado. Pág. 196. 

  Orou o autor da indicação. 

 

C 

  Cerimonial para a abertura da assembleia geral. – Parecer da comissão 

especial da Câmara sobre o formulário enviado pelo Senado, emendando-o; 

repulsa do Senado à emenda; o Senado afeta ao imperador a decisão da 

dúvida; decreto imperial resolvendo a questão – págs. 10, 11, 12, 13, 14, 16, 

17, 18, 19, 21, 24, 56, 57 e 58. 

                                                           
1 O texto dos índices foi digitado e não houve conferência do trabalho. Foi feita 

também a conversão para a ortografia atual. Os índices originais poderão ser 

consultados no corpo dos respectivos anais. 

 



Orarão os Srs. Maia, Teixeira de Gouvêa, Souza França, Araujo Basto, Odorico 

Mendes, Vergueiro, José Clemente, Miranda Ribeiro, Ledo e Cunha Mattos. 

 

  Comissão encarregada de rever os trabalhos preparatórios da Assembleia—

págs. 13,15 e 16. (Indicação do Sr. Vergueiro.) 

  Constituição – proposta do Sr. Maia para a nomeação de uma comissão que 

examinasse se suas disposições haviam sido devidamente observadas, na 

ausência das câmaras – págs. 59,69 e 71. 

Orarão os Srs. Vergueiro, Clemente Pereira, Vasconcellos e outros. 

 

  Comissão para formular as leis regulamentares, e a da responsabilidade – 

págs. 35 e 36. (Indicação do Sr. Vasconcellos.) 

  Orarão os Srs. Souza França, Lino Coutinho, Vergueiro e Custodio Dias. 

 

  Códigos – proposta do Sr. Maia para se proceder à sua organização – págs. 

59 e 68. E do Sr. Pires Ferreira para que se marcasse um prêmio a quem os 

elaborasse, págs. 60. 

  Correspondências entre a Câmara, e o Senado – parecer acerca da 

indicação do Sr. Lino Coutinho sobre o modo como se a deverá estabelecer – 

págs. 74 e 77. 

  Orarão os Srs. Clemente Pereira, Souza França, Lino Coutinho e outros. 

 

  Constituinte – indicação do Ser. Vergueiro para que fossem examinados 

pelas comissões os trabalhos da assembleia constituinte – pág. 99. 

  Conventos de ambos os sexos – Projeto do Sr. Cunha Mattos vedando novas 

criações, e dando outras providências para os existentes – pág. 96. 

  Comércio de escravos – projeto abolindo-o. Vid. tráfego de escravos.  

  Conventos e bispados do Brasil—projetos estabelecendo diversas 

providências, tais como a não ereção de novas casas religiosas, por quem 

seriam arbitrados e regulados seus fundos e dotações, a nomeação do primaz 

ou patriarca do império, etc. – págs. 96 e 97. 

  Comissões militares – debates acerca de uma indicação do Sr. Custodio Dias 

pedindo esclarecimentos sobre sua existência – págs. 116 e 187. 

  Orarão os Srs. Souza França, Lino Coutinho, Vergueiro, Cunha Mattos, 

Custodio Dias, Vasconcellos e Clemente Pereira. 

 

  Conta dos atos do governo à Câmara, quando reunida. Ofício da mesa aos 

ministros requisitando a dita conta – págs. 156 e 186. 

D 



  Deputados à legislatura de 1826 a 1829, seus nomes, e províncias que 

representavam – pág. 111. 

  Dotação ao imperador e príncipes – proposta do Sr. Getulio para se a marcar 

– págs. 77 e 92. 

  Dotação ao príncipe imperial – pág.140. (Proposta do Sr. Rocha Franco.) 

  Deputado ou senador – projeto da comissão de poderes declarando indigno 

da confiança nacional o deputado ou senador que não se apresentasse na 

respectiva câmara no dia determinado pela lei – págs. 152 e 188. 

  Orarão os Srs. Custodio Dias, Maia, Vergueiro, Cruz Ferreira, Baptista 

Pereira, Souza França, Teixeira de Gouvêa, Odorico Mandes, Vasconcellos e 

Lino Coutinho. 

 

  Despachos – relação dos despachos lançados no livro porta da secretaria da 

Câmara dos Deputados no mês de Maio de 1826 – pág. 207. 

E 

  Eleição da mesa interina, pág. 1. 

  Foram eleitos por aclamação, presidente o Sr. Luiz Pereira da Nobrega de 

Souza Coutinho e secretário o Sr. Manoel José de Souza França. 

 

  Eleição da comissão de poderes, pág. 1. 

  Foram eleitos os Srs. Vergueiro, Teixeira de Gouvêa, Almeida e Albuquerque, 

Cunha Barbosa e Vasconcellos. 

 

  Eleição de escrutinadores, pág. 1. 

  Foram eleitos os Srs. Maia e Ledo. 

 

  Eleição da mesa na sessão ordinária, pág. 25. 

  Foram eleitos presidente o Sr. Luiz Pereira da Nobrega; vice-presidente 

Monsenhor Pizarro: secretários os Srs. Souza França, Maia, costa Aguiar, e 

Ledo. 

 

   Eleição das comissões págs. 25, 37, 40 e 154. 

  Extratos das discussões da Câmara – pedido do Diário Fluminense a 

respeito; parecer da comissão de redação do Diário; resolve-se que todos os 

periódicos possam tomar aquelas discussões, pág. 84. 

  Houve pequena discussão. 

 

  Exéquias do Sr. D. João VI – debate sobre dever-se ou não se mandar uma 

deputação da Câmara assistir a elas; venceu-se pela afirmativa – págs. 92 e 

126. 



  Orarão os Srs. Clemente Pereira, Costa Aguiar, Vergueiro, Baptista Pereira, 

Marcos Antonio, Souza França e outros. 

 

  Escolas de meninos - projeto do Sr. Lino Coutinho estabelecendo-as em cada 

convento de religiosos – pág. 153. 

F 

  Fala do trono proferida na sessão imperial – pág. 26. 

  Formato das leis. Págs. 52, 58 e 68 (projeto do Sr. Cunha Mattos.) 

  Houve ligeiro debate sobre a que a comissão deverá ser enviado o projeto. 

 

  Felicitação da Câmara ao imperador pela instalação da assembleia 

legislativa – pág. 54 (orador o Sr. Marcos Antonio.) 

  Formulário – vid. Reconhecimento do príncipe imperial – págs. 38, 52 e 56. 

G 

  Guarda da constituição – comissão com este título proposta pelo presidente 

da Câmara, e adotada – págs. 33 e 35. 

  Discutem a proposta os Sr. Lino Coutinho, Vergueiro, Pereira Pinto, 

Gonçalves Martins, Costa Aguiar, Custodio Dias, Clemente Pereira e 

Vasconcellos. 

 

  Guarda às portas da Câmara - requer o Sr. Cunha Mattos a sua retirada, 

sendo substituída pelos porteiros ou sentinelas desarmadas – págs. 49, 53 e 

54. Fizeram-se breve observações, não sendo aprovada a indicação. 

  Gêneros de manufatura, e produção nacional – projeto do Sr. Cunha Mattos 

propondo que todas as repartições públicas do império, e corporações 

religiosas fossem obrigadas a consumi-los com preferência aos do estrangeiro 

– pág. 198. 

  Orarão os Srs. Lino Coutinho, Cunha Mattos, Vasconcellos e outros. 

 

  Governos provisórios – indicação do Sr. Custodio Dias para pedir-se 

esclarecimentos ao governo sobre a observância da lei dos governos 

provisórios feita pela assembleia constituinte, e se ainda existia alguma 

comissão militar. – Foi aprovada com uma emenda do Sr. Vasconcellos 

propondo que se requisitasse de cada um dos ministros relatórios do estado 

dos negócios da sua repartição; e um aditamento do Sr.  Maia dizendo que se 

pedisse ao governo tão somente conta daqueles procedimentos que a 

constituição obriga a dar às câmaras depois de reunidas – pág. 116. 

  Orarão os Srs. Custodio Dias, Lino Coutinho, Cunha Mattos, Clemente 

Pereira, Vasconcellos e outros. 



 

  Governadores ou comandante das armas nas províncias – projeto do Sr. 

Cunha Mattos criando essas autoridades e dando-lhes regulamento – pág. 123. 

I 

  Igreja brasileira - projeto do Sr. Cunha Mattos estabelecendo novos 

arcebispados, e diversas outras disposições – pág. 97. 

  Instrução pública – memória do Sr. Pizarro acerca desta matéria – pág. 145. 

 

J 

  Juramento fórmula do que deviam prestar os deputados – págs. 7,8,9 e 10. 

  Juízo de ausentes, pág. 96 – projeto do Sr. Vasconcellos, abolindo-o. 

  José Arouche de Toledo Rendon, pede ser dispensado de comparecer à 

Câmara – págs. 119 e 155. (Parecer da comissão de poderes no qual se diz 

que com quanto a Câmara não possa ou não deva conceder escusas, contudo 

atendendo a avançada idade de 70 anos do impetrante entendia dever ser 

deferido.) 

L 

  Livros, papel e tipo – Projeto do Sr. Albuquerque diminuindo os direitos de 

importação; e do Sr. Duarte e Silva abolindo-os de todo – págs. 96 e 126. 

  Limpeza da Câmara, marca-se 20$000 rs., parecer da mesa, pág. 144 – 

discussão. 

  Lavras – projeto do Sr. Getulio, pág. 78. 

  Laudêmios -  modo como deverá ser computado o direito dominical – projeto 

do Sr. França – pág. 105. 

  Liberdade de imprensa – propôs o Sr. Custodio Dias que a lei relativa àquele 

assunto tivesse a precedência nos trabalhos da Câmara – pág. 52. 

  Orarão os Srs. Costa Aguiar, Custodio Dias, Lino Coutinho, Souza França e 

Vasconcellos. 

 

M 

  Moeda de cobre – projeto do Sr. Lino Coutinho marcando-lhe o peso, etc. - 

págs. 101, 127 e 157. 

Discursos dos Srs. Vergueiro, Souza França, Lino Coutinho, Marcos Antonio e 

outros. 



 

N 

  Naturalizações dos estrangeiros – modo de a obter; projeto do Sr. Maia – 

págs. 59 e 67. Deu-se breve debate acerca da comissão a qual deverá ser 

remetido o projeto. 

  Notas - pág. 209. 

O 

  Ofícios de justiça – projeto do Sr. deputado Maia vedando que se os 

conferisse à título de propriedade, e dando outras providências – pág. 103. 

  Ordem do dia – indicação para ser dado um projeto para ordem do dia – 

discussão – pág. 155. 

P 

  Presidentes da Câmara na legislatura de 1826 a 1829; seus nomes, pág. VI. 

  Publicação das leis – sua fórmula; projeto oferecido pelo Sr. Clemente 

Pereira – págs. 49 e 51. 

  Projetos da Câmara – proposta do deputado Vasconcellos para que quando 

se fizesse remessa ao Senado de um projeto aprovado pela Câmara se 

nomeasse um deputado para sustentar o dito projeto no Senado, e vice-versa – 

pág. 60 e 68. (Não foi aprovado) 

  Presidentes de província – regimento regulando suas atribuições, projeto do 

Sr. Cunha Mattos – pág. 71. 

  Provedoria de Goiás – proposta do Sr. Cunha Mattos criando-a – pág. 73. 

  Pretensão de João Cardoso de Almeida Amado – págs. 119 e 143. 

Pretensão de Candida Januaria de Jesus, pág. 112, 139, 175. Houve 

discussão. 

 

  Publicação dos debates da Câmara – parecer sobre a petição de Plancher 

para se encarregar deles—pág. 84, 89 e 98. 

  Orarão sobre o parecer diversos deputados. 

 

R 

  Regimento da assembleia Constituinte adoptado para a sessão de 1826, pág. 

13. 

  Reconhecimento do príncipe imperial – Formulário – págs. 38,52 e 56.  



  Orarão os Srs. Lino Coutinho, Teixeira de Gouvêa, Vergueiro, Souza França e 

Almeida Albuquerque. 

 

    Redação do Diário, págs. 40 e 140, (propostas da respectiva comissão para 

ser nomeado redator o Dr. Francisco Gomes de Campos e para que se possa 

contratar a publicação dos debates com quem melhores condições oferecer.) 

  Recrutas vindos do Ceará – proposta do Sr. Albuquerque para que se 

indagasse da origem da grande mortalidade no seu trajeto para a corte – págs. 

42 a 48 e 113. 

  Orarão os Srs. Vergueiro, Vasconcellos, Cunha Mattos, Souza França, Lino 

Coutinho, Custodio Dias, Baptista Pereira, Miranda Ribeiro e outros. 

 

  Regimento da Câmara – apresentação do projeto pela respectiva comissão, 

págs. 63, 191 e 205. 

   Recrutamento – indicação do Sr. Cunha Mattos para que à vista das 

violências, e irregularidades com que se procede ao recrutamento, e enquanto 

não se formular a respectiva lei, se observem os alvarás de 24 de fevereiro, 7 

de Junho e 5 de Outubro de 1764 – págs. 136 e 175. 

  Orarão os Srs. Marco Antonio, Cunha Mattos, Souza França, Teixeira de 

Gouvêa, Assis Barbosa Dias, Baptista Pereira, Odorico Mendes e Moura. 

 

  Rio Negro – projeto do Sr. Seixas para criação de uma província com este 

nome – pág. 154. 

  Responsabilidade - projetos da lei de responsabilidade geral para todos os 

empregados públicos e de responsabilidade dos ministros e conselheiros de 

estado apresentados pela comissão de leis regulamentares - págs. 168, 176 e 

186. Discussão sobre a preferencia de um dos dois projetos para o debate. 

  Orarão os Srs. Almeida e Albuquerque, Vasconcellos, Costa Aguiar, Odorico 

Mendes, Souza França, Vergueiro, Paula Souza, Lino Coutinho, Cruz Ferreira, 

Teixeira de Gouvêa e Baptista Pereira. 

 

Resposta à fala do trono. – Vid. – Voto de graças. 

S 

  Sessões preparatórias – págs. 1,2,8,13,15,19 e 21. 

  Secretaria da Câmara – providências pedidas pelo 1º secretário; como deve 

ser feito o provimento dos seus empregados; a quem competem suas 

nomeações, etc. – págs. 33,83,85,86 e 133. 

  Orarão dos Srs. Silva Telles, Vergueiro, Vasconcellos, Lino Coutinho, Souza 

França e outros. 

T 



  Trafego de escravos – projeto do Sr. Clemente Pereira para sua abolição – 

págs. 85 e 127. 

 

 

U 

  Universidades – propostas do Sr. Teixeira de Gouvêa para que se discuta o 

projeto respectivo da assembleia constituinte – págs. 60 e 64. (Aditamento do 

Sr. Marcos Antonio.) 

Discursos dos Srs. Vergueiro, Almeida e Albuquerque, Teixeira de Gouvêa, 

Marcos Antonio, Baptista Pereira, Vasconcellos, Cruz e Costa Aguiar. 

 

V 

  Verificação de poderes – págs. 1, 2, 3, 4, 8, 13, 15, 19, 37, 63, 96 e 132. 

  Orarão os Srs. Odorico, Marcos Antonio, Getulio e Teixeira de Gouvêa.  

 

  Voto  de graças – nomeação da respectiva comissão, a que foi incumbido 

apresentar somente as bases do voto de graças, sem entrar no exame, ou 

análise da fala do trono; apresentação das ditas bases, larga discussão sobre 

elas; discurso do orador da deputação Marcos Antonio; debate sobre se era 

permitido à algum dos outros membros da deputação, como havia feito o Sr. 

Clemente Pereira, dirigir-se ao imperador, aditando ao discurso do orador 

outras observações; indicação do Sr. Paula Souza a respeito da questão; 

votação sobre o discurso do orador, e sobre o aditamento do Sr. Clemente 

Pereira; aprova-se aquele, e rejeita-se este – págs. 26, 32, 36, 51 e 54. 

  Orarão os Srs. Custodio Dias, Lino Coutinho, Souza França, Vergueiro, Ledo, 

Clemente Pereira, Costa Aguiar, Teixeira de Gouvêa e outros. 

 

 


